

■宗教学

# 试论禅宗解决问题的根本方式

陈洁

(武汉大学 哲学学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 陈洁(1975-),女,湖南邵阳人,武汉大学人文科学学院博士生,主要从事佛教哲学研究。

[摘要] 禅宗解决问题的根本方法是否定问题,毁灭问题,使问题不再存在。有两种否定方式:一是从所问的内容上,如果所提问题是伪问题,便不能回答;另一种更彻底的是从形式上,即提问这种形式意味着运用一种有公共规范的工具(语言、逻辑思辨等),而必须由内在个体独自完成的不能通过公众化的形式获得。所以,禅师们几乎从不正面回答问题,而引导提问者对问题本身和提问这种形式进行反思。

[关键词] 禅宗;解决问题;否定问题;不可言说

[中图分类号] B946.5 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2005)03-0340-05

—

有问有答,有来有回,这是常识,也是常人之识。禅宗的高妙在于对问不答,有去无回。不回答问题,不是不能回答,而是问题本身有问题,或者提问就有问题。提问者每每关注于问题,却不知道问题和提问本身的问题才是最根本的问题。问题不但可以通过回答来解决,还可以有一种更加彻底的方法,就是毁灭。禅宗解决问题最彻底的方式就是否定问题和提问本身,使问题不存在。

“赵州狗子”是禅宗最重要和著名的经典公案之一,历来解者甚多。本文认为,赵州狗子在无意中突出体现了禅宗解决问题根本方法:不是探讨问题,而是否定问题、摧毁问题。对于“狗子还有佛性也无?”这个问题,赵州从谂的回答是:“无!”。这个无(Mu)<sup>1</sup>当然不是问题中的那个无,南宋的无门慧开禅师在《无门关》中也提醒说:“莫作虚无会,莫作有无会”,但这个“无”是什么?

“Mu”通常都被理解为神秘主义的东西<sup>1</sup>(P.10),不可言状。其实很简单,“Mu”是对前面问题的否定。赵州是说:不管狗子有没有佛性,“你问得不对(问题不成立)”或“你的问题没有意义”。

以“狗子有无佛性”为例,低级一点的理解是,佛性无处不在,万物皆有佛性,狗当然也有。明白了佛性概念的内在包含,就无需再问狗子有无佛性。这样问就像“三角形有几个角”一样可笑。这样的问题根本不成为问题,因为答案已经包含在问题当中了。这样问表示提问者并不真的知道“三角形”的意思。那么,第一,如果连三角形这个东西是什么都不知道,又怎么能就这个东西提问?第二,如果真的知道三角形为何物,就没有所提的问题了。对于这一点,首山有直白的说明:“要得亲切,第一莫将问来问。还会么?问在答处,答在问处。汝若将问来问,老僧在汝脚底。汝若拟议,即没交涉。”<sup>2</sup>(第682页)进而言之,禅宗认为佛性即自性,什么东西会没有自性呢?这就像“我的鼻子是不是我的”一样是多此一问,“我的鼻子是我的”是同义反复,在逻辑上属于恒真的命题,又怎么还会有问题呢?

更高级的理解是，僧人问的是佛性，佛性是不可思议的，怎么能就它提问？比如，对至大无外是任何问题都不可能问的。无论问什么，都是把“至大无外”当做了提问和思考的对象，那么提问者与问题本身、及“至大无外”概念都不包含在内。因而至大无外之外还有一个概念。所以说，不但关于至大无外的任何问题都不成立，而且“至大无外”这个概念也不成立，“至大无外”这个概念就像著名的罗素悖论（Russell's paradox）一样，“不包含自己的集合”是否包含自己？如果包含，则不符合条件，不包含在自己的集合内；如果不包含，则符合条件，包含在自己的集合内。如此导致矛盾。维特根斯坦也讨论过不可言说的本体问题。他认为语言是我们世界的界限，确有不能讲述的东西。他还说过，我的命题可以这样来说明：当理解我的人通过这些命题理解我以后，终于知道这些命题是没有意义的。可见不能用“佛性”这个概念来提问佛性那个东西。对这样的“非问题”，不能回答，也无法回答，只能从根本处一棒子打死，那就是“Mu”。

在“提问——回答”的框架之内，无论问题有多奇怪，答案有多离奇，提问——回答的关系是成立的，对话在同一个层次上构成了。对问题任何形式的探讨本身就肯定了问题的存在和意义，所以应该否定问题、摧毁问题，而不是探讨问题。“Mu”针对问题本身表态，不是问题的答案，如果一定要认为这是作答的话，那么它答的是这个问题之上的另一个问题（狗子有没有佛性，我提的这个问题对不对？），所答和所问不在同一个层次上。赵州正是用高层次的“回答”引导问者提高提问的层次，赵州的意思是，如果你有问题，根本原因在于你对所问的理解不够，你的层次不够，要提升，提升到最高的层次，你将不再有问题。在完美的禅的境界中，任何问题都不再成立。有个僧人问药山惟俨：“如何得不被诸境惑？”师曰：“听他何碍汝？”意思是，哪有你提的这个问题啊，境自然是境，你自然是您，境好端端的怎么会惑乱你呢？可惜这个僧人没有领会，曰：“不会”。药山只好再明显一点地暗示：“何境惑汝？”<sup>[2]</sup>（第258页）

僧人们提出来作为话头禅的，往往都是不可思议的，最常见的比如“佛祖西来意”、“如何是佛”、“如何是禅”等，对于这些不可思议、不可言说的东西，如果我给你一个答案，让你“会”了，恰恰说明你我都不会，你不知道“佛祖西来意”是什么，对它有疑问，正说明你对佛祖西来意这一点是没有疑问的，问题隐含的前提就是对佛祖西来之意的肯定。提问者已经当然的认定了佛“是”（一个什么东西），只是不知道佛是“什么”（东西）。此所谓疑即不疑，而这不疑处才是真正可疑的，是真正的问题所在。何以认定就有一个佛祖西来之“意”？就有一个“佛”？有僧人问大颠宝通和尚：“古人云，道有道无俱是谤。请师除”。这个问道的僧人其实已经明白了不可言说的道理，所谓说有说无都是错，但他还是想要老师为他除弊，既然要除弊，可见心里还受遮拦，既然受遮拦，如何能明白原本清净的佛性？而如果不能自见本性（即佛性），那弊又如何能除？所以大颠一句话截断话头曰：“一物亦无，除个甚么？”

问题本身就是思考，思考到什么层面，问题就能深入到什么层次。“小知不及大知，小年不及大年”，“朝菌不知晦朔”<sup>[3]</sup>（第15页），所以不可能提出诸如“为什么有昼夜交替的现象”这样的问题；“蟪蛄不知春秋”，所以不可能提出“为什么有四季区分”的问题。而真正起决定作用的，不是对问题的解答有多完美，而只在于问题本身提的深刻和高远程度。如洪钟大吕，“大扣大鸣，小扣小应，俱系精神骨髓所在”<sup>[4]</sup>（第96页）。形而上学问题的根本不在问的是什么，恰恰就在如何提问。正是提问的方式决定了问题的价值、可能性和解决方法。故此，禅师们的目的一不在于告诉你问题的答案，而在于不断的教你如何提问。

禅宗这样的方式决不是偶尔为之的，倒是常用的手段。《无门关》第40则公案“趯倒净瓶”体现了同样的风格。和当年五祖在黄梅选继承人一样，百丈要为沩山选一个主持，他把净瓶放在地上问，这个不叫净瓶，叫什么？首座回答：“不可唤作木（木十突）也”。净瓶为僧侶出门随身所带之物，盛水供洗手之用，瓦罐瓷器的净瓶水洗净手，铜铁所做的洗浊手，平时则供在桌上，净瓶总是“净”的。百丈故意把净瓶放在地上，表示净瓶已经不净，所以问：“不得唤作净瓶，汝唤作甚么？”首座的回答不算错，净瓶无论是什么做的，无论是否干净，总归不是木棒，但首座这一答是对应百丈那一问的，在层次上没有提升。而沩山一脚踢倒净瓶后走了，这是对问题本身的否定，“所答”在所问之上，所以说“第一座输却山子

也”。

仰山禅师住在东平的时候，“沩山令僧送书并镜与师（指仰山）。师上堂，提起示众曰：‘且道是沩山镜，东平镜？若道是东平镜，又是沩山送来。若道是沩山镜，又在东平手里。’……众无语，师遂扑破，便下座”<sup>[2]</sup>（第 533 页）。明明问了，没人能回答便罢了，为什么要打破镜子呢？这是说明这个问题不需要回答，因为问题不对。镜子无论是沩山送的，还是在仰山手里，都不是镜子的本质，都不重要，都是表象，镜子就是镜子，这就够了，针对它还区分什么“沩山镜？东平镜？”是错，所以要打破问题。

《无门关》第 43 则“首山竹篦”中，首山省念手拈竹篦问众人：“唤作竹篦则触，不唤作竹篦则背，唤作甚么？”无门的提示是：“不得有语，不得无语，速道速道。”如何“速道”？后来首山夺过竹篦折断问：“这是什么？”同样的公案，昭觉克勤的弟子径山宗杲也有<sup>[2]</sup>（第 1278 页），他的弟子说：“请和尚放下竹篦，即与和尚道”。宗杲放下竹篦，结果“僧拂袖便出”，宗杲很满意，说：“侍者认取这僧著”。放下竹篦便是放下问题，既然问题已经放下（没有问题），僧当然就可以拂袖而去了。可见禅宗中有些问题是不能回答的，禅师们有时候故意提出问题作为诱饵，回答就等于上钩了。可见，通过毁灭问题来解决问题是禅宗惯用的一招，他们正是用这个釜底抽薪、“一了百了”的方法解决问题的。

## 二

上述几则公案，常被认为是对语言的否定，净瓶不叫净瓶又叫什么？镜子如何分沩山镜和东平镜？叫不叫竹篦在触和背之间，通过这种矛盾揭示语言的有限性。但如果只是在语言上做文章，那不回答、不出声就够了（这样的例子很多，比如大喝一声、默默而退，都是不说），为什么还要踢倒净瓶、打破镜子或折断竹篦呢？而赵州明明回答了“无”，岂不是说话了？可见，不回答和破坏问题，两者还是不同的境界，前者以无声为回答，回答暗合了提问者否定语言的意思，问是对答的提示，答是对问的肯定，问答相合，互为映证。而后者抹煞了问题，答是对问的否定，表示的不是不假语言、断绝言路，而是多此一问。可见不说、不答、离去是一重境界，“无”、踢倒、打破和折断则是另一重境界。

可以比较下面两个公案，石霜庆诸参拜道吾，问“什么是触目菩提”？即如何用慧眼看世界，道吾没有直接回答，而是叫沙弥，沙弥答应着过来，道吾叫他给净瓶添水，然后问庆诸：“你刚才问什么来着？”<sup>[2]</sup>（第 286 页）另一个是关于投子大同禅师的，当被问到“一点微尘中会有大千世界，一尘是怎样的呢”？他说：“早是数尘也。”<sup>[2]</sup>（第 297 页）

第一则公案中，道吾没有回答问题，而是通过叫沙弥，沙弥答应；叫沙弥添水，沙弥照办这样的日常行为，暗示用平常眼看世界就是慧眼的触目菩提，这是以不答为答，问——答结构成立，道吾最后再追问一句“你刚才问什么”，其实是在说“我已经回答你了，你明白了吗？还要问吗？”后一则不同，投子表面上倒是回答了僧人，但这个答是不答，他并没有像道吾演示“触目菩提”那样告诉学僧“一尘”是什么，而是批评问问题的人给世界又添了数尘，因为一问，就破坏了统摄于一尘的世界的统一性和圆满境界。既然问就是尘，那么如何是无尘无垢的清净本来世界呢？自然是无问亦无答，投子这样否定了问题本身。

另一个比较是，闽王曾经给雪峰义存送去柑、橘各一颗，并附信问：“既是一般颜色，为甚名字不同”？雪峰义存“遂依旧封回，王（闽王）复驰问玄沙，沙将一张纸盖却”<sup>[2]</sup>（第 384—385 页）。柑就是柑，橘就是橘，各自与自身如如同一，本没有什么问题，柑只作它自己（柑），不会想自己是不是橘，为什么不是橘，是否不做柑而作橘，等等这样的问题。橘的情况也一样。闽王却强行区分什么柑和橘，而且要将柑和橘在颜色上进行比较，义存的意思是，既然已经知道是柑和橘，那么柑橘各是自己，又何必多思强分呢？而玄沙更进一步，用白纸把信盖上，就是说，这样的问题根本就不需要，因为问题并不存在。义存还是老老实实回答了闽王的提问，玄沙却否定了问题。

总之，对待问题有正的方法和负的方法两种。正的方法是面对，面对是一种肯定，负的方法是毁灭，毁灭是一种否定。如果问题的提出本身就有问题，就是最根本的问题，那么对它不能回答，只能毁灭。

“如果问题本身是荒谬的，并且所要求的回答又是不必要的，那么这问题除了使提问者感到羞耻之外，有时还有这种害处，即诱使不小心的听众做出荒谬的回答，并呈现出这种可笑的景象，即一个人（如古人所说过的）在挤公山羊的奶，另一个人拿筛子去接。”<sup>[5]</sup>（第110页）

无论提问者思考的什么，提出的问题是什么，禅师们总是把他引向对问题本身的反思：这样问对不对？有没有问题？应该怎么提问？典型的如石头，僧人问：“如何是解脱？”师（石头希迁）曰：“谁缚汝？”问：“如何是净土？”师曰：“谁垢汝？”问：“如何是涅槃？”师曰：“谁将生死与汝？”<sup>[2]</sup>（第256页）

这种否定问题的方法用禅宗自己的话说就是“遮断”，就这样不断的遮断，不断的毁灭问题，不断的通过毁灭问题来提升问题的层次，一直把提问者带进最高的境界，这就是禅师们的做派。

### 三

禅宗否认问题的第二层意思是，对于自性，只能通过内在自我的深入体悟，而通过提问——回答来追求明心见性是缘木求鱼的错误方式。禅宗否定的不仅是问题（内容），而且是提问（形式）。

佛性就是自性，自性完全是因人而异的，只能由个体通过自悟来实现。而提问运用的是语言，构成的是至少两个人（问者和答者）之间的人际交流，语言是公众化的东西，必然有共同遵守的普遍性规范，如语法、词汇等。可是，“悟道不是知识或认识，而是个体对人生谜、生死关的参悟，当然就不是通过普遍的律则和共同的规范所能传授。”<sup>[6]</sup>（第203页）所以禅宗从根本上反对问问题，而提倡直观自悟。有人问大觉道钦：“如何是祖师西来意？”道钦就干脆直白地说：“你提问不当”。僧人不懂，还问：“那要如何提问？”道钦只好说：“等我死了再告诉你。”死了还怎么能告诉呢？道钦说“提问不当”，僧人理解为这个问题问得不对，所以想知道该如何提问，其实道钦的意思是“提问本身就不对”，你不能提问，我也不能回答，提问——回答的对话当中，你我就交流了，我和你的思想有了沟通和混杂，我不再是完全的我，你也不是真正的你，这样不行。什么时候才能对话呢？——死了之后！道钦用这样一种决绝的方式彻底断绝了任何公众性的交流和思考方式。所以大颠宝通禅师说：“夫学道人须识自家本心，将心相示，方可见道。多见时辈祇认扬眉瞬目，一语一默，蓦头印可，以为心要，此实未了。”<sup>[2]</sup>（第265页）用语言提问本身就不对，用语言回答也不对，再执著于这语言的问答，则更不对，“问——答”这种形式本身在禅师们看来就是“盲者依前盲，哑者依前哑”<sup>[2]</sup>（第265页），离了自性。

曾有个尼姑问赵州什么是大法的密意，赵州掐了尼姑一下，这是出格的行为，但是当年佛祖拈花，迦叶微笑，此种的密意，又岂是能问能说的？禅宗特别强调如人饮水，冷暖自知，意义就在于此。

不能提问也就意味着不能回答，不对你说，就是不说，你自己去琢磨。我说了是我的，只有你自己明白的，才是你自己的。围绕着这一点，禅宗中诞生了很多有趣的公案，《无门关》第39则说一个和尚念诗，才念了一句“光明寂照遍河沙”，云门打断他问：“这不是张拙秀才的诗吗？”张拙参石霜禅师时开悟，写了一首诗：“光明寂照遍河沙，凡圣含灵共我家。一念不生全体现，六根才动被云遮。断除烦恼重增病，趣向真如亦是邪。随顺世缘无罣碍，涅槃生死等空花。”<sup>[2]</sup>（第316页）这是一个有名的偈子，所以云门问起时，和尚自然回答：“是的”。结果云门批评说：“你话堕了”。这个和尚何以话堕了？因为这句诗虽是张拙秀才所作，但既然从你的嘴里念出来，就需要你自家有所体会，这样才能成为自己的东西，否则只求粘附于语言文字本身，那是别人的，不是自己的。所谓“从门入者不是家珍”，需要“一一从自己胸襟流出”（岩山语）<sup>[2]</sup>（第380页），讲的就是这个道理。

药山惟俨曾写个“佛”字，问道吾：“是甚么字？”吾曰：“佛字。”师曰：“多口阿师！”道吾被骂了“多嘴”后还没有明白，问：“已事未明，乞和尚指示”。师良久曰：“吾今为汝道一句亦不难，祇宜汝于言下便见去，犹较些子。若更入思量，却成吾罪过。不如且各合口，免相累及。”<sup>[2]</sup>（第260页）僧人应该体悟自性，如果禅师告诉他这个那个，僧人就会琢磨听到的这个那个那些话，反而离自己的自性更远了，而禅师一说就破了，不如我也不说，你也不听，免得互相连累。所以禅师们有时候会把来参究的学僧赶走、打

散,就是为了不构成人际交流,不运用任何普遍规范的原则,不问也不答,逼着各自回归各自的内心本性,潜入自己,发现自家的宝藏。禅宗之强调不交流,必须自加体会,有时候到了夸张的程度,如云岩昙晟禅师悟道前在药山处,总不能开悟,“师(道吾)在方丈外,闻岩不荐,不觉咬得指头血出”<sup>[2]</sup>(第 271 页)。道吾到底没有跟师兄云岩说破。

禅宗不立文字、反对语言的例子很多,部分原因即在此:(1)一个人能说出的只是个人的,不能由别人分享。(2)说是大众交流,不是自身体悟。禅宗重殊性,反对任何形式的普遍性,文字和语言都是可以用来公众交流的,都是普遍性的东西,具有公共普遍认同的规则,因此运用语言文字必然牺牲个体的特殊性和独一无二性,这是禅宗坚决反对的。对个体的任何牺牲和抹煞都是对个体本性的损失,而个体的自性就是佛性,就是最重要最神圣的。

机锋对答有时候让人感觉云里雾里,这是因为从某种意义上说,禅师们从不真的回答任何问题,因为对他们来说,从来就没有问题,也完全不可以提问。公案中的反复曲折、言不达意、左顾右盼、含混晦涩,都在强调一点:不但任何问题都不对,而且提问本身就不对。那么什么是对的?没有问题了,不再提问了,就对了。“但求自家宝藏”,意义就在这里。

#### 注释:

① 所有的英文翻译中,“无”(Mu)都是作为一个单独的哲学概念,而不是作为问答对话的一部分(有吗?没有!)的“no”。

#### [参考文献]

- [1] AITKEN, Robert The Gateless Barrier (the wu-men kuan munmonkan) [M]. San Francisco: North Point Press 1990
- [2] 释普济. 五灯会元 [Z]. 北京:中华书局, 1984
- [3] 庄周. 庄子 [A]. 范子集成: 第 3 册 [Z]. 北京:中华书局, 1996
- [4] 李贽. 焚书 [M]. 上海:上海古籍出版社, 1994
- [5] 杨祖陶, 邓晓芒. 康德三大批判精粹 [M]. 北京:人民出版社, 2001.
- [6] 李泽厚. 中国古代思想史论 [M]. 北京:人民出版社, 1986

(责任编辑 严真)

## Ultimate Attitude of Zen towards Problem

CHEN Jie

(School of Philosophy Wuhan University Wuhan 430072 Hubei China)

**Biography:** CHEN Jie(1975-), female Doctoral candidate school of Philosophy Wuhan University majoring in Buddhist philosophy

**Abstract** The dominant orientations of Zen to problem is destroy problem. Since metaphysics problem in fact that are found not by learning what to say but only by learning how to talk about them. There are some problems that can be found only by learning what to say about them. Every problem is asked from a point of view.

**Key words** Zen; destroy problem; inconceivability